

**Источник: Вехи Таганрога**

**Дата выпуска: 2000**

**Номер выпуска: 04**

**Заглавие: Таганрог и...покушение на Гитлера**

**Автор: Г. Т. Шмульян**

В годы Великой Отечественной войны Таганрог оказался местом, где произошла встреча двух людей, которые спустя всего полгода стали по разные стороны баррикад в своем понимании и происходящего и будущего как в своей стране, так и во всем мире. Но пока, в момент встречи, они, конечно, об этом не подозревали, а если бы кто им об этом и сказал, то, вероятно, поплатился бы за это не только своей свободой, но и своей жизнью. Да иначе и не могло быть - ведь их страной была на тот момент могущественная Германия, а сами они - ее ревностными верноподданными.

Один из них был генерал-фельдмаршал Фриц Эрих Манштейн фон Левински (1887-1973), другой - граф, выходец из аристократической семьи Клаус Шенк фон Штауфенберг (1907-1944). Первый уже был хорошо известен и в военных, и в политических кругах: в 1939 году был начальником штаба группы армий «Юг», затем группы армий «А» на Западе; в 1941 году, командуя 56-м танковым корпусом, участвовал в наступлении на Ленинград; в сентябре 1941 - июле 1942 годов командовал 11-й армией на крымском направлении, с августа осуществлял общее руководство боевыми действиями под Ленинградом; с ноября 1942 года командовал группой армий «Дон», пытавшейся деблокировать окруженную на Волге группировку. Второй же пока ничем особенным не выделялся - с 19 лет на службе в рейхсвере, а с 1940 года работал в орготделе командования сухопутными силами.

Встреча этих людей была предопределена теми событиями, которые тогда происходили на полях сражений. После окружения советскими войсками под Сталинградом немецкой армии Паулюса армия Манштейна была ему послана на помощь. По стратегическим и тактическим соображениям Манштейн для своей ставки выбрал Таганрог, где она и находилась с декабря 1942 года. Вот туда-то в январе 1943 года и прибыл Штауфенберг.

Об этом упоминает немецкий историк Иохан Видер в своей книге «Катастрофа на Волге» (М., Прогресс, 1965): «К сожалению, фельдмаршал Манштейн в своих мемуарах («Потерянные победы» (Бонн, 1955) - Г.Ш.) не счел нужным коснуться... своей беседы с полковником графом Штауфенбергом, который в январе 1943 года приезжал в его штаб в Таганроге с поручением от генерала Цейцлера».

Вместе с Видером его сожаление, я думаю, могут разделить и многие таганрожцы, интересующиеся историей своего города. Правда, это сожаление касается не военных вопросов, которые, естественно, были главенствующими в этой беседе, а совершенно иных. Ведь вполне возможно, что разговор велся и о причинах выбора ставки именно в Таганроге, а не в каком-то другом месте, расположенном ближе к Сталинграду и, следовательно, более удобном для управления войсками. Если такой разговор был, то были, конечно, и аргументы и факты, подтверждающие или опровергающие правильность принятого Манштейном решения и о которых нам, таганрожцам, интересно было бы знать. Но, как известно, история не терпит сослагательного наклонения, и поэтому это предположение так и остается бездоказательным...

По-разному сложились судьбы участников этой встречи. 1943 год явился переломным в Великой Отечественной войне - советские войска день за днем увеличивали свою наступательную мощь, Манштейн терпел поражение за поражением, и вскоре его имя постепенно потеряло былой ореол. И хотя с февраля 1943 по март 1944 года он был командующим армией «Юг», вскоре его отстранили от командования за разногласия с Гитлером по вопросу дальнейшего ведения операций и зачислен в резерв. После войны, в 1949 году, британский военный трибунал приговорил его к 18 годам тюрьмы, но в 1953 году

он уже был освобожден. Жил в ФРГ, являясь почетным членом ряда реваншистских союзов и обществ и занимаясь публикацией мемуаров и статей по истории Второй мировой войны, в которых стремился обелить германский генералитет.

По-иному сложилась судьба Штауфенберга. За свою будущую известность он заплатил жизнью. Но это произошло спустя полтора года. А пока летом 1943 года он примыкает к заговору против Гитлера, участники которого, недовольные внутренней и внешней политикой своего фюрера, ставят своей целью его смещение и даже убийство. Конечно, цели участников заговора были разными: одни боролись за власть, другие старались найти пути выхода из войны, третьи решали свои личные вопросы.

Штауфенберг возглавлял патриотическое направление, выступавшее за прекращение военных действий на всех фронтах и установление добрососедских отношений со всеми странами, в том числе с СССР. Сам он выступал за установление единства действий со всеми антифашистскими силами, включая даже и руководимое коммунистами направление Движения Сопротивления. В октябре 1943 года, став начальником штаба резервной армии, Штауфенберг получает еще большие возможности для успешного осуществления заговора, в котором он уже стал одним из его руководителей.

Развязка наступила 20 июля 1944 года. Гитлер был приговорен к смерти, и Штауфенберг стал непосредственным исполнителем этого приговора. Но покушение по счастливой для Гитлера случайности оказалось неудачным. Гитлер отделался легким ранением, а Штауфенберг в тот же день был расстрелян...

Кого только не было в Таганроге за более чем 300-летнюю его историю! Приведенные здесь заметки - еще один штрих и, надеюсь, не последний в ее бездонную копилку...